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Traces et nombres de Catalan

On définit X € H,(C), matrice de Wigner,

Xig  Xpjp oo X
' Xn—l,n
Xy q Xoin Xon

SIEX;;=0,ElX121? =1, Ve N,EIX;;1* < +oo,

p.s ltr(ﬁ)p _ )Gz ppaiy
n \/;_fl n—+oo |0 Pimpair,

avec Cy2 le (p/ 2)ieme nombre de Catalan.
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Méthode des moments

Loi du semi-cercle
Usc(XZk) = Ckr O-sc(x2k+l) =0.

Mesure spectrale empirique
() = ~t ( )p
xX)=—tr| —| .
H‘X/\/ﬁ n \/71
SiEIX;2—EXj o> =1,

P-s Hxiyn 7. 9sc
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Grandes déviations du spectre

P (i i€ B, oweB.
Quelle vitesse ?

* (Guionnet-Zeitouni). X;; bornées ou satisfaisant LSI
P (#X/\/ﬁ € B) < exp(—cn?).

* (Talagrand). X;; de loi exponentielle

P (ux/\/ﬁ € B) < exp(—cngl?‘).
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Quelle fonction de taux ?
* (Ben-Arous - Guionnet). X du GUE (8 =2) ou GOE (f=1)

v(n) = n?, Ig(p) = gfxzd,uwt g]loglx—yl_ldu(x)du(y) - CB.

¢ (Bordenave - Caputo). X;; "sans queue sous-gaussienne"
P(Xi11>8)~e ™ P(IX2]>t)~e 2 0<a<2.
aflx|%dv sip=o0.Hyv,

U(n) — n1+a/2, Ia(ﬂ) - { ]
+00 sinon.
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Xoc e U gH.
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Nature des déviations : entrées "sans queues gaussiennes"?

Ex/yn = BA+C = UscEBHC

* Aet Casymptotiquement indépendantes
* Epa=pa
* Cmatrice d’adjacence d’'un réseau sparse.
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Grandes déviations des traces?

Problémes:
* u— u(xP) n'est pas continue pour la topologie faible.
* Pas de moments exponentiels.

Quelle vitesse?

* (Meckes - Szarek). X;; bornées ou satisfaisant LSI

1 X \P
P(I—tr(—) — 0 (xP)] > t) <exp(—cn' PPy,
n

Vvn

p =2 : moyenne empirique de v.ai.i.d.
p =400 : tr(X/v/n)P = nAmaP.
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Cas Gaussien

Hypotheses X;; ~ A (0,0%) et X;j ~ A3(0,1), (B=1, 2)

L p
Théoreme : %ltr(\%) satisfait un PGD 2 vitesse 71 ,7 de
fonction de taux Jj,.

1 .
min (=, ) (s—C )k si s= Cy,
Jokls) = { Gh)s-Cor sts=Gi
+00 sinon,

1 . 1 2
Pors1(8) = Emln(g,ﬁ) N
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1 k
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Remarque sur la fonction de taux

* Jri(s) =+oosur (—oo,Cy). Sit< Cy,

1 2k
P| =t/ Vi) st) =Py € F), 0wt F

<exp(—cn®) (Guionnet - Zeitouni)
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Formule variationnelle pour J,

Jp(s) = inf{ g(H) : s= 05 (") + trH?, H € Ups A6},
—— [ —
cott dévation possible
X~e 1 dH,

+ Déviations dues a des translations par n'/?*/7H ou1
||HI| s < +o0.

e (Borell). Grandes déviations des chaos de Weiner.
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* Pour X une matrice du GOE, la loi jointe des valeurs propres est
1 _1 Zl_l /12 n
dpn:Z_HMi_Aﬂe 4&i=17 Hd/li.

ni<j i=1

e Si (/11,...., A«n) ~ c/V(O»ZIn))

1 L p
— Y\
1+ /22 i’
nrPe s



* Pour X une matrice du GOE, la loi jointe des valeurs propres est

1 _1lyn 2 n
dp, = Z—Hl/li—/ljle 120 T dAs

ni<j i=1

e Si(Ay,...., A, ~A(0,2L,),
1 n
- Z ;U{’,
nl+pl2 | i
satisfait un PGD avitesse n'*2/? et fonction de taux,

1
Jp(s) = Z'S'Z/p'



Merci de votre attention !
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